江苏省哲学社会科学界联合会2013年部门预算
一、部门概况

（一）主要职责

省社科联的主要职责是：（1）引导全省哲学社会科学工作者坚持正确的政治方向，为两个文明建设服务；（2）负责对省级社科学术社团工作的指导和管理，对省辖市社科联工作的业务指导；（3）组织、协调全省社会科学界的学术活动，开展国际国内学术交流；（4）组织对政治、经济、社会发展中重大问题的研究，为省委省政府及有关部门提供决策咨询，发挥智囊作用；（5）宣传、普及社会科学知识，组织开展社科普及活动；（6）受省政府委托，组织全省哲学社会科学优秀成果评奖工作；（7）编辑出版社科刊物，管理所属事业单位；（8）维护社科工作者的合法权益，了解、反映社科界的情况和意见；（9）承担省委、省政府交办的其他工作。

（二）2013年度部门主要工作任务及目标

1．围绕中心工作开展决策咨询，为江苏经济社会发展服务。

省社科联历来十分重视决策咨询和社科应用研究工作，积极组织全省社科界开展课题研究，为江苏经济社会发展献计献策。根据省委省政府主要领导要求，2013年将围绕省委主要领导关注和交办的重大课题组织研究。这些课题主要包括：加快沿江融合、促进苏中崛起的研究；推进江苏新型城镇化研究；苏南现代化示范区研究；可持续发展与江苏现代化研究；江苏率先发展面临的挑战和重大决策研究；江苏战略性新兴产业发展研究；消费拉动经济发展研究；江苏推进城乡发展一体化的思路与实施重点研究等。

按照省委省政府关于加强应用对策研究的要求，2004年起每年在全省社科界组织实施“应用研究精品工程”，引导社科工作者关注现实问题、注重社科应用研究。自2013年起，“江苏省社科研究课题”专项设立青年精品和文化精品课题，注重青年学者培养，并将研究领域扩展到文化建设。拟立项资助课题210项，其中重点项目60项，一般项目150项，每项课题给予经费资助。为了调动社科工作者开展应用研究的积极性，2013年“江苏省社科应用研究精品工程优秀成果奖”拟评选出一二等奖共230项，并将成果及时上报省委省政府。还将编辑出版《江苏省社科应用研究精品工程文集》。

为了充分发挥我省高层专家学者作为省委省政府“思想库”和“智囊团”的作用，按照省领导的要求，省社科联从2004年起不定期举办高层小型“热点、难点问题专家座谈会”，主要围绕省委省政府的中心工作和热点、难点问题，以座谈会的形式及时征询学界的意见和建议，为省委省政府领导出谋划策。八年来已取得多项重要成果，一大批研究成果被省委省政府领导批示或被省委办公厅内刊采用。2013年将召开5次高层小型座谈会。

2．构筑高端平台,推进江苏省决策咨询研究基地建设工作。

江苏省决策咨询研究基地是根据省委罗书记指示精神，组织集中江苏一流专家和在京学术名家担任首席专家组建的江苏省应用决策研究的重点基地，是省委省政府决策咨询的综合性高端智库。研究基地着重围绕省委省政府的重大决策和战略部署，围绕“两个率先”、“六个注重”、“八项工程”等重大课题开展联合攻关，为省委省政府科学决策提供咨询服务。2013年将进一步扎实抓好30余家江苏省决策咨询研究基地建设，加强各研究基地的项目规划和管理考核；高质量完成省委主要领导布置的重点研究课题并总结上报；做好研究基地年中与年末两次专题研究的总结汇报工作，围绕“新定位、新路径、新示范”主题，召开基地研究成果汇报会，着重就产业结构调整、推进新型城镇化建设和生态文明建设展开研讨交流，及时将前沿、权威研究成果提供给省委省政府决策参考。2013年下半年还将组织召开省委高层专家团国际学术研讨会，更好地为江苏发展提供智力服务。
3．加强统筹协调，办好社科界学术大会。
为进一步推进江苏社科强省建设，展示我省学术前沿与优秀成果，促进学科交流，推动理论创新，2013年将以“谱写中国梦的江苏篇章”为主题，与省委宣传部共同举办全省社科界第七届学术大会。本届学术大会包括学科论坛、学术聚焦、学会论坛和4个市县片区分会以及高层论坛等18场学术活动，通过创新办会形式和运作机制，进一步提升学术大会的整体水平，带动省内各大专院校相关学科的建设和发展。

继续坚持“江苏省社会科学研究协作会”制度。2013年将召开两次科研处长会议，围绕学术大会的形式、内容、机制创新等开展研讨，为各成员单位在科研协作攻关、工作经验交流等方面提供重要平台。
4．组织优势资源，加强文化研究及学术交流。

2013年将与台湾有关高校和文化基金会合作，以“海峡两岸中华文化发展论坛”为平台，组织一批人文社科专家学者围绕“文化传承与人文传播”主题，与台湾有关专家学者及业界知名人士开展交流研讨；与东南大学联合组织一场以“现代化的可持续发展”为主题的国际研讨；与哈佛大学、悉尼大学、河海大学共同举办“水·环境与和谐社会建设”国际研讨会；与俄罗斯中国问题研究院联合举办以“中国未来的发展——社会建设与社会治理”为主题的国际论坛；还将组织部分市级社科联及相关学会参与课题研究的同志，分别赴意大利商讨农业科技文化园建设、罗马俱乐部年会合作论坛等学术项目，赴俄罗斯就社科类学会建设管理工作进行考察交流，赴澳洲就“工业化后期江苏生态文明建设”议题进行交流、研讨，以促进我省学者与国际学术界的交流与沟通。

2013年下半年拟举办“全国理论创新与社科期刊建设协作会议”，就理论创新与社会实践的关系及意义、理论创新的评价标准、理论创新的基础与条件以及社科期刊的协作等问题展开讨论，以提高《江苏社会科学》在全国的影响力。

2013年将启动编辑出版《江苏文化丛书》10-15种，探讨江苏文化现象的特点、意义、价值及其背后的文化底蕴。
根据省政府办公厅《关于做好新一轮地方志编纂工作的通知》要求和省地方志编纂委员会的安排，继续编纂《江苏省志·社会科学志》，全书60万字，三至四年完成。

5．加强学会研究会建设，不断提高服务水平。

2013年将继续举办全省社科类学会工作会议暨学会秘书长培训班，明确全年工作任务，交流学会工作经验，举办学术热点讲座，进一步把握学会工作规律，切实提升工作能力和业务水平。继续推进学会量化评估考核，年底在全省社科类学会中，评选出一批“先进学会”和“优秀学会工作者”。

设立江苏社科研究学会专项课题，为省市县三级社科类学会搭建学术研究平台。由专家评审确定立项资助项目50项、立项不资助项目50项（成果形式为决策咨询报告或学术综述），并推动学会成果的转化和应用。

此外，还将召开2013全省社科类学会学术成果交流大会，面向全省社科类学会会员征集本年度学术成果，组织专家对应征成果进行评审，评选出优秀成果一二等奖；在继续完成《江苏哲学社会科学2011年度发展报告》的基础上，启动《江苏哲学社会科学2012—2014年度发展报告》编撰工作，全方位展示、推介江苏社科界的研究成果和学术活动情况。

6．充分利用社会资源，做好社科普及工作。

2013年将继续举办“江苏省第十届社科普及周”活动。主要内容包括：召开全省社科普及工作联席会议，扎实推进全省社科普及工作社会化、常态化；统筹协调各级社科联和有关部门以及学术团体集中资源开展社科普及；发布宣传广告，编印“社科普及周活动指南”，集中反映各地社科普及活动动态；全省联动举行大型社科宣传咨询与社科书市活动，举办社科普及周10年成果展，组织人文社科普及专题讲座与报告会，开展社科专家学者进基层活动等；召开社科普及研讨会（经验交流会）；组织社科普及骨干培训等。

2013年将继续建立和完善全省人文社科讲坛讲座教授团队及讲坛题库，组建一支专兼职相结合的高素质社科普及队伍；面向党政机关干部、青年学生、企业家和社会大众等，协调组织和资助举办大型讲座和报告会，印制宣讲材料和宣传品；编辑出版年度讲座汇编等。

继续推进公众人文社会科学素养及需求调查与评估研究，建立科学化、制度化的社科普及工作机制；开展全省社科普及示范基地建设，完善全省社科普及工作网络，强化社科普及组织化程度；加强《人文社会科学通识文丛》（江苏人文社会科学普及文库）策划与编辑出版；加强社科普及重点特色活动资助，提升公众人文素质服务。

7．强化基础工作，提升管理水平。

省社科联将充分发挥自身优势和作用，有效整合社科资源，推动各项工作再创新高。具体抓好以下几项工作：切实抓好中心组学习，进一步加强党建和老干部工作；编辑出版《江苏社会科学》、《社联通讯》、《社科应用研究》、《决策参阅》、《全球新动态》等刊物和简报；加强江苏社科网站建设和维护；创建江苏社科专家信息库；制作学会管理、学术大会、课题管理三大信息管理分系统；加强新办公楼的软硬件的建设和管理，创建良好的工作环境等。

（三）部门机构设置和所属单位情况

1．部门内设处室

（1）办公室（人事部）。负责机关综合协调工作；负责安排重大活动、重要会议；负责日常文秘、机要、文书档案、信访接待、信息综合、《江苏社科网》和调查研究工作；负责机关及所属事业单位的机构编制、人事管理、出国（境）政审工作；负责离退休干部管理服务工作；负责机关财务、房产物资、安全保卫、车辆管理工作。

（2）研究室。负责组织协调全省社会科学界围绕全省政治、经济、社会发展中的重大问题开展课题研究；统筹协调、规范管理省决策咨询研究基地，及时将前沿、权威研究成果提供给省委省政府决策参考；负责社科联重要文稿、调研报告等起草工作。
（3）机关党委。负责机关及所属事业单位的党群工作。

（4）学会部。负责对省级新建学会的审查和所属学术社团的管理和业务指导；负责指导和协调所属社团开展学术活动、课题研究；学会党建工作；收集并上报学会工作动态；组织学会干部培训；编辑《江苏社联通讯》期刊。

（5）科普部（评奖办）。负责全省社会科学知识普及工作；组织实施省社科联确定的重大社科普及和咨询活动；指导和协调省级学会、市社科联的社科普及和社科咨询活动；负责社科成果展示、推介和转化工作；受省政府委托，具体负责全省社科成果评奖和评委会的日常工作。

2．所属事业单位

（1）科研中心。承担本省乃至全国经济社会发展重大理论和实践问题的课题研究和管理，完成省委、省政府交办的调查研究等有关任务。

（2）组联中心。负责组织联络省直社会科学学术团体，开展社会科学学术活动。

（3）《江苏社会科学》杂志社。编辑、出版、发行《江苏社会科学》期刊，编辑《社科应用研究》期刊。

（四）部门预算编制相关依据及测算分析情况

依据省社科联的职能定位和理事大会确定的工作任务，按照《加快推进社科强省建设实施意见》（苏办发[2012]60号）精神，以及《江苏省财政厅关于编制2013省级部门预算的通知》要求，在认真梳理分析我会往年财务决算的基础上，结合今年的工作任务，本着既积极认真做好工作，又实事求是厉行节约的原则，编制2013年部门预算。全年收支总预算1192.99万元，其中财政拨款收支预算1192.99 万元。

二、部门预算收支表
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